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Levelezé Matematika Szakkor 2015/2016. 3. feladatsor

7.-8. évfolyam
~Félszabalyos” haromszogek

Milyen lehet a félszabalyos haromszog? Talan a szabadlyos haromszogekre vonatkozé
tulajdonsdgoknak csak a felével rendelkeznek? Nem egészen. Eldszor lassuk, mit jelent, hogy a
haromszog szabalyos. Szabalyos haromszognek azt a haromszoget nevezziik, melynek mindharom
oldala ugyanakkora. Mivel egyenld oldalakkal szemben egyenld szogek vannak, ezért a szogeik is
egyenlok. A haromszog belsd szogeinek dsszege 180°, ezt kell harom egyenld részre osztani, tehat
egy belsd szog 60°. Ennek a haromszognek harom szimmetriatengelye van, a tengelyek egy-egy
csucsra illeszkednek, és a szemkozti oldalra merdlegesek.

Az egyik szimmetriatengelyt meghagyva, az a haromszdget két egybevago derékszogli hdromszogre
bontja. Az dbran lathaté FBC haromszoget, a szabalyos haromszog ,,felét” nevezziik ,,félszabalyos”
haromszognek. A tovabbiakban ez a haromszog segit a feladatok megoldasaban.

Mintapéldak

1. Bizonyitsuk be, hogy ha egy derékszogli haromszdgben az egyik hegyesszdg 30°, akkor az
atfogo kétszerese a rovidebb befogonak!

Megoldas:

A bevezetoben hasznalt FBC derékszogii haromszoget figyeljiik meg. Mivel derékszogii
haromszogben a hegyesszogek osszege 90°, a masik hegyesszog 60°. Tiikrozziik a haromszéget
a hosszabb (FC) befogora! A tiikrozés tulajdonsagai miatt - barmely szog egybevago a képével
— a B'CB haromszég minden szoge 60°, azaz szabdlyos, igy - ismét a tiikrozés tulajdonsagai
miatt - minden oldala, igy a CB is kétszer olyan hosszu, mint az FB- ezzel bizonyitottuk az
allitast!

2. Egy trapéz alapjai AB = 12 cm és DC = 8 cm hosszuak. Az AC atloé 30°-os szoget zar be az
alappal, és merdleges a masik, DB atlora.
a) Hany cm hosszl a trapéz DB atloja?
b) Igazold, hogy az 4tlok M metszéspontjan az alapokra allitott merdleges az alapokat
egy-egy negyedeld pontban metszi!

Osszedllitotta: Prehodané Nagy Eva



Megoldas:

a) Az abran lathato, hogy AMB derékszogii haromszog egy
szabalyos — haromszég  fele, ezéert MB=6 cm. DMC
haromszogben DCM szog 30°-os, mert DCM és MAB szogek
valtoszégek. DMC haromszég is egy szabdlyos haromszog
fele, ezért DM szakasz 4 cm. Igy a DB atlé 4 cm + 6 cm = 10

A 12 cm

cm.

b) Az atlok metszéspontjan, az alapokra merdleges egyenesnek
az alapokkal vett metszéspontjia legyen N, P. Ekkor ismét

szabdlyos hdromszég fele keletkezik, mert MDC szég 60°-os, gem C

MDN szég azonos MDC széggel, a hdromszég derékszogii. Igy ®
DN ebben a szabdlyos haromszoghen DM = 4 cm hosszu :
oldalanak fele. Tehat DN = 2 cm, NC = 6 cm, igy valoban N a
DC szakasz negyedelopontja. Hasonloan belathato, hogy MPB is

szabalyos haromszog fele, tehat PB az MB = 6 cm oldal fele. Igy 12em <P B

PB = 3 cm, ami szintén a 12 cm negyede.

3. Egy 3 cm sugart kortdl 3 cm-re 1évé pontbdl érintéket huztunk a kdrhoz. Melyik a hosszabb:
az érintdszakasz, vagy a két érintési pontot egymassal 0sszekoto szakasz?

Megoldas:

Az OEP haromszog egy szabadlyos haromszog fele, mert a haromszog
derékszogii és az atfogo, OP tavolsag 6 cm, a rovidebbik befogo
kétszerese. Igy az EOP szog 60 °-os, OET szég pedig 30 °-o0s. TEP szog
igy 60 °-os lesz. Hasonloan TFP szog is 60°-os, igy EFP szabalyos
haromszog, tehat az érintési pontokat Osszekoté szakasz hossza
megegyezik az érinto szakaszok hosszaval. A bizonyitasban kihasznaltuk,

hogy az érintési pontba huzott sugar meroleges az érintore.

Gyvakorlo feladatok

1. Mekkora szdget zadrnak be a téglalap atloi, ha az egyik atld felezdmerdlegese az egyik oldalt az
egyik harmadol6 pontjaban metszi?

2. Az ABCD téglalap A csucsabdl huzott, az AB oldallal 60°-os szdget bezard egyenes a BC oldal
- C ponton tali - meghosszabbitasat az E pontban metszi. Az EDC szog 30°-o0s, a BC oldal
hossza 4 egység. Milyen hosszu az EB szakasz?

3. Az ABC egyenldszaru haromszogben ABC sz6g = CAB szog = 80°. Az AC széaron egy P, a BC
szaron egy Q pontot vettiink fel Gigy, hogy PBQ szog = 30° és QAP szog = 40°. Mekkordk a
QPB ¢és PQA szogek?
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Kitiizott feladatok

. Az ABC haromszogben a C cstucsnal derékszog, az A csucsnal pedig 30°-o0s szog van. Milyen
hosszll az AC oldal, ha a C csucs az AB oldaltol 5 cm tavolsagra van?

. Az ABC haromszogben AC = BC. Az A pont BC oldaltol valé tavolsaga éppen fele a BC
szakasz hosszdnak. Mekkordk a haromszdg szogei?

Szamoljuk ki egy paralelogramma teriiletét, ha a 20 cm hosszu oldala a 30 cm hossza atloval
30°-o0s szoget zar be!

. Egy 60°-0s szog mindkét szarat érinti a 6 cm sugaru kor. Mekkora annak a kornek a sugara,
amely érinti mindkét szogszarat €s a 6 cm sugart kort is?
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